

## Protokoll

Veranstaltung: 4. Sitzung der Lenkungsgruppe  
Datum: 04.04.2023  
Ort: Feuerwehrhaus Obernjesa  
Zeit: 19.00 – 19.45 Uhr  
Protokoll: Tim Golenia (Niedersächsische Landgesellschaft mbH)  
Anhang: Präsentation der Lenkungsgruppensitzung  
Verteiler: Mitglieder der Lenkungsgruppe

Hinweis: Arbeitsanweisungen für Beteiligte sind **fett und kursiv** dargestellt.

- 
- TOP 1**
- Aktueller Stand / Rückblick 3. Arbeitskreis**
- Herr Golenia (NLG) begrüßt die anwesenden Mitglieder der Lenkungsgruppe und erläutert den aktuellen Stand des Prozesses. Im vergangenen 3. Arbeitskreis haben ca. 25 Teilnehmer eigenständig in kleinen Arbeitsgruppen Steckbriefe für dorfübergreifende Maßnahmen erarbeitet. In den vorgefertigten Steckbriefen sollten u. a. die Ziele, Inhalte und Bedeutung für die Dorfregion beschrieben werden.
- Insgesamt wurden 5 Steckbriefe zu folgenden Projekten erstellt:
- Multifunktionale Sporteinheiten innen und außen
  - Mehrgenerationenwohnen in Obernjesa
  - Gemeinsames Rad und Wanderwegenetz - Dorfregion
  - Grüngürtel - Streuobstwiesen
  - Erhaltung vorhandener/alter Wohngebäude
- 
- TOP 2**
- Örtliche Maßnahmen / Vorbereitung Örtliche Arbeitskreise**
- Im den örtlichen Arbeitskreisen vom 11. bis 13. April sollen nach gleichem Vorgehen wie beim 3. Arbeitskreis Projektsteckbriefe erstellt werden, dieses Mal auf örtlicher Ebene für das jeweilige Dorf.
- Herr Golenia stellt die bisherigen Projektansätze für die drei Orte vor und fragt nach Ergänzungen. In Obernjesa soll die Sanierung der Scheune am Ortseingang der Dramfelder Straße aufgenommen werden. Weitere Änderungswünsche gibt es keine.
- 
- TOP 3**
- Übersicht Maßnahmen DE-Plan**
- Der DE-Plan wird eine Liste aller öffentlichen Maßnahmenideen enthalten, welche grundsätzlich denkbar und umsetzbar sein sollten. Diese Liste ist keine abschließende Liste, sondern kann zu einem späteren Zeitpunkt noch weiter fortgeschrieben werden.
- Die anwesenden Lenkungsgruppenmitglieder erhalten eine ausgedruckte Übersicht aller bisherigen Projektideen mit einem ersten Vorschlag der NLG, welche Maßnahmen in den DE-Plan aufgenommen, mit anderen zusammengefasst oder gestrichen werden sollten. Die privaten Maßnahmen werden lediglich als Umsetzungsidee erwähnt, aber nicht in die öffentliche Liste aufgenommen. Die Lenkungsgruppenmitglieder sollen überprüfen, ob ihnen Maßnahmen fehlen oder weitere Einträge entfallen sollen. Herr Körber-Harriehausen merkt an, dass Maß-
-

# Dorfentwicklung Dramfeld – Obernjesa – Sieboldshausen

Lenkungsgruppe | 04.04.2023 | Feuerwehrhaus Obernjesa

---

nahme Nr. 5 (Treffpunkt für Jugendliche/Kommunikationstreffpunkt) in Maßnahme Nr. 41 (Multifunktionale Sporteinheiten innen und außen) aufgenommen werden kann.

Weitere Änderungswünsche gibt es vorerst keine. Die Lenkungsgruppenmitglieder können im Nachgang die Liste noch einmal in Ruhe durchgehen und etwaige Änderungswünsche in der nächsten Lenkungsgruppensitzung ansprechen. In der nächsten Sitzung soll auch die Priorisierung der Maßnahmen vorgenommen werden.

---

## TOP 4

### Öffentlichkeitsarbeit

Die Bewerbung der örtlichen Arbeitskreise über eine Pressemitteilung und den Mail-Verteiler hat bereits stattgefunden. **Herr Golenia wird zusätzlich einen angepassten Veranstaltungsflyer für jeden Ort erstellen und an die Lenkungsgruppe versenden.**

---

## TOP 5

### Zeitplan

Zum Zeitplan merkt Herr Kubik an, dass die nächste Lenkungsgruppensitzung am 25. April nicht im DGH, sondern wie ursprünglich angedacht im Feuerwehrhaus Dramfeld stattfinden soll (*Ort in der Präsentation angepasst*).

---

Harste, den 05.04.2023

---

---